

14. Πολιτική Ίδρυσης και Διαχείρισης Ερευνητικών Εργαστηρίων

Τα Ερευνητικά Εργαστήρια αποτελούν βασικό πυρήνα διεξαγωγής ερευνητικών δραστηριοτήτων στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, και το κάθε Ερευνητικό Εργαστήριο επικεντρώνεται σε ένα γνωστικό αντικείμενο και ασχολείται τόσο με βασική έρευνα όσο και με εφαρμοσμένη και πολυθεματική έρευνα. Επιπρόσθετα, τα Ερευνητικά Εργαστήρια συμβάλλουν καθοριστικά στη διδασκαλία και στην επιστημονική κατάρτιση προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών. Ενθαρρύνεται η κοινή σύσταση και χρήση εργαστηρίων από περισσότερα από ένα μέλη ΑΠ όπου αυτό είναι δυνατό και επιτρέπεται από τη φύση των ερευνητικών δραστηριοτήτων.

Τα Ερευνητικά Εργαστήρια υπάγονται στα Τμήματα του Πανεπιστημίου Κύπρου και η λειτουργία τους διέπεται από τις εσωτερικές εγκυκλίους του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Για την ίδρυση και λειτουργία Ερευνητικού Εργαστηρίου απαιτείται:

- Υποβολή πρότασης για ίδρυση του ερευνητικού εργαστηρίου από ένα (1) τουλάχιστον Μέλος ΑΠ προς το Συμβούλιο του οικείου Τμήματος, κάτω από το οποίο θα λειτουργεί το εργαστήριο αιτιολογώντας την ανάγκη δημιουργίας του.
- Εξέταση αιτήματος από το Συμβούλιο του Τμήματος και προώθησή του αιτήματος στο Συμβούλιο της οικείας Σχολής με θετική ή αρνητική εισήγηση.
- Προώθηση αιτήματος προς την Επιτροπή Έρευνας για ενημέρωση και καταγραφή του ερευνητικού εργαστηρίου και κατόπιν παραπομπή του θέματος στη Σύγκλητο, μέσω Πρυτανικού Συμβουλίου, για οριστικοποίηση της εγγραφής του εργαστηρίου ως επίσημο Εργαστήριο Έρευνας και Διδασκαλίας του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Το υπό ίδρυση Ερευνητικό Εργαστήριο θα πρέπει να είναι απαραίτητο για την εκπόνηση ερευνητικού έργου, και το/α μέλος/η Ακαδημαϊκού Προσωπικού (ΑΠ) που προτείνει/ουν την ίδρυσή του θα πρέπει να διαθέτει/ουν ενεργή ερευνητική και διδακτική δραστηριότητα στα ευρύτερα γνωστικά πεδία, που προσδιορίζουν οι σκοποί του Ερευνητικού εργαστηρίου.

Τα αιτήματα από μέλη ΑΠ για ίδρυση και λειτουργία Ερευνητικού Εργαστηρίου θα πρέπει να περιλαμβάνουν τα εξής:

- αναφορά στην ονομασία του Ερευνητικού Εργαστηρίου, το/α γνωστικό/ά πεδίο/α των ερευνητικών του δραστηριοτήτων, καθώς και την υποστήριξη εκπαιδευτικού έργου στο πλαίσιο εκπόνησης πτυχιακών και διπλωματικών εργασιών, σύμφωνα με τα γνωστικά πεδία στα οποία εστιάζεται το ερευνητικό εργαστήριο
- σύντομη τεκμηρίωση της αναγκαιότητας ίδρυσης του Ερευνητικού Εργαστηρίου
- περιγραφή του αντικειμένου έρευνας και των επιστημονικών πεδίων στα οποία θα δραστηριοποιείται το Ερευνητικό Εργαστήριο
- καταγραφή υπάρχουσας ερευνητικής υποδομής ή/και του τρόπου απόκτησης νέας υποδομής, καθώς και το πλάνο αξιοποίησης/ ανάπτυξης/ αναβάθμισης της εργαστηριακής υποδομής
- δυνατότητα παροχής υπηρεσιών προς εξωτερικούς φορείς και τον τρόπο διαχείρισης τυχόν εσόδων, ο οποίος θα πρέπει να συνάδει με τις ισχύουσες εγκυκλίους του Πανεπιστημίου Κύπρου (ερευνητικά έργα, βιομηχανική έρευνα, συμβουλευτικές υπηρεσίες, κλπ.)

Τα μέλη ΑΠ που αιτούνται την ίδρυση Ερευνητικού Εργαστηρίου ορίζονται υπεύθυνα για την εύρυθμη λειτουργία του εργαστηρίου, τη σωστή του οργάνωση, την επίτευξη των στόχων για τους οποίους ιδρύθηκε και την εξεύρεση χρηματοδότησης για απόκτηση και αναβάθμιση

της εργαστηριακής υποδομής. Στο βαθμό που το Ερευνητικό Εργαστήριο συμβάλλει στο διδακτικό έργο του Τμήματος και του ΠΚ, μέρος του κόστους συντήρησης και αναβάθμισης καλύπτεται από τον προϋπολογισμό του Τμήματος και του ΠΚ (κρατική χορηγία, κεντρικά ίδια έσοδα στις περιπτώσεις όπου το Ερευνητικό Εργαστήριο δεν παράγει έσοδα από οικονομικές δραστηριότητες. Σε αντίθετη περίπτωση, μέρος του κόστους συντήρησης και αναβάθμισης καλύπτεται από τα Ίδια Έσοδα του Ερευνητικού Εργαστηρίου.

Οι υπεύθυνοι του εργαστηρίου σε συνεργασία με τις αρμόδιες διοικητικές υπηρεσίες του ΠΚ (π.χ. Τομέας Ασφάλειας και Υγείας, Τεχνικές Υπηρεσίες) μεριμνούν για την ασφάλεια των εργαζομένων στο εργαστήριο.

Σε περίπτωση αποχώρησης του Υπεύθυνου Ερευνητή από το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Συμβούλιο του οικείου τμήματος εξετάζει τη δυνατότητα ανάληψης της ευθύνης λειτουργίας του εργαστηρίου από άλλο μέλος ΑΠ και τη συνέχιση της αξιοποίησης του εργαστηριακού εξοπλισμού για σκοπούς έρευνας και διδασκαλίας και ενημερώνει τη Σχολή και την Επιτροπή Έρευνας σχετικά.

Σε περίπτωση όπου η ανάληψη της ευθύνης λειτουργίας του εργαστηρίου από άλλο μέλος ΑΠ δεν είναι εφικτή, τότε το Τμήμα ενημερώνει σχετικά τη Σχολή, την Επιτροπή Έρευνας και, εν συνεχεία, τη Σύγκλητο, μέσω του Πρυτανικού Συμβουλίου για τη διαγραφή του συγκεκριμένου Ερευνητικού Εργαστηρίου. Αναλόγως της κατάστασης και της χρησιμότητάς του, ο εξοπλισμός του καταργηθέντος Ερευνητικού Εργαστηρίου διατίθεται προς ενίσχυση άλλων Εργαστηρίων εντός οικείου Τμήματος ή/και άλλων τμημάτων της Σχολής.

Η εν λόγω Πολιτική αφορά μόνο εργαστήρια που δεν υπάγονται σε ερευνητικά κέντρα ή μονάδες.

Η Πολιτική Ίδρυσης και Διαχείρισης Ερευνητικών Εργαστηρίων εγκρίθηκε κατά τη συνεδρία αρ. 4/2022 του Συμβουλίου στις 11.4.2022.